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Verbale dell'Assemblea generale degli studenti svizzeri di infermieristica  

Data:     11 novembre 2023, ore 10:15 -10:50. 

Sede:     Ufficio Dachstock SBK-ASI, Choisystrasse 1, 3001 Berna 

Presidente della riunione:  Annina Bosshard 

Verbale:    Annina Bosshard 

 

Ordine del giorno 

T1 Approvazione del verbale dell'ultima Assemblea Generale Annuale 

T2 Approvazione della relazione annuale 

T3 Elezioni del Consiglio e dei delegati (tra i membri ordinari e i membri anziani di Swiss Nur-

sing Students) 

T4 Strategia di autorizzazione 

T5 Approvazione della proposta per l'assemblea dei delegati del CFS del 2024 

T6 Approvazione della revisione parziale dello Statuto sociale 

 

1. Benvenuto e introduzione 

Annina Bosshard dà il benvenuto ai presenti, spiega la procedura e i tempi, presenta gli ospiti (Flo-

rence Michel e Pierre-André Wagner) e la loro funzione presso la SBK, nonché il motivo per cui parte-

cipano all'Assemblea generale come ospiti. Annina Bosshard presenta brevemente Charlène Bonjour 

e se stessa ai presenti. 

2. Persone aventi diritto di voto 

I membri del Consiglio di amministrazione presenti (Annina Bosshard, Charlène Bonjour e Gabi 

Gübel) non hanno diritto di voto/elezione ai sensi dello Statuto. Lo stesso vale per Larissa Traber, che 

non è più membro di SNS e che dovrebbe diventare membro del Consiglio di amministrazione a par-

tire dal T3. Anche gli invitati (Pierre-André Wagner e Florence Michel) non hanno diritto di voto/ele-

zione.  

→ Dei presenti, 9 membri del SNS hanno diritto di voto/elezione. 

3. Modifica dell'ordine del giorno 

Annina Bosshard spiega ai presenti perché il punto 6 dell'ordine del giorno (revisione parziale dello 

Statuto) si svolgerà dopo la relazione annuale: l'adozione e l'immediata entrata in vigore garantira-

nno che la modifica dello Statuto sia già in vigore per le elezioni successive.  

Nessuno dei presenti ha domande o commenti da fare. 

→ La modifica dell'ordine del giorno è stata approvata all'unanimità. 
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4. Approvazione del verbale dell'Assemblea generale annuale del 2022 (T1) 

Annina Bosshard ringrazia Charlène Bonjour per aver redatto il verbale dell'Assemblea generale del 

2022. Annina Bosshard spiega che il verbale è stato inviato ai membri del SNS via e-mail.  

Nessuno dei presenti ha domande o commenti. 

→ Il verbale dell'Assemblea generale 2022 viene approvato all'unanimità. 

5. Approvazione della relazione annuale (T2) 

Annina Bosshard spiega che il rapporto annuale è stato tradotto in francese e italiano da DeepL e in-

viato ai membri del SNS via e-mail. Nessuno dei presenti ha posto domande.   

Pierre-André Wagner ringrazia per il dettagliato e accattivante rapporto annuale. 

→ Il rapporto annuale è stato approvato all'unanimità. 

6. Approvazione della revisione parziale dello Statuto (T6) 

Annina Bosshard ha letto: "Gli attuali statuti sono stati approvati dal Consiglio direttivo il 13 ottobre 

2022, adottati dall'Assemblea generale degli studenti svizzeri di infermieristica il 12 novembre 2022 

ed entrati in vigore lo stesso giorno. Nell'ambito di questa revisione totale, è stata introdotta la ca-

tegoria dei "soci anziani". In questo modo, i diplomati di un corso di studi di livello terziario in assis-

tenza sanitaria e infermieristica, riconosciuto a livello federale, hanno la possibilità di rimanere mem-

bri del Consiglio direttivo anche dopo aver terminato gli studi. La durata della carica di membro se-

nior è limitata al periodo di permanenza nel Consiglio direttivo. All'epoca, il motivo di questa modi-

fica era che il legame obbligatorio tra l'affiliazione gratuita alla SBK e l'affiliazione al SNS aveva com-

portato costi sproporzionatamente elevati per quanto riguarda le nomine nel Consiglio di amminis-

trazione, poiché anche la durata del mandato nel Consiglio di amministrazione o nel Comitato esecu-

tivo era limitata alla durata degli studi dello studente. Inoltre, l'elevato turnover ha portato a una re-

golare perdita di competenze. 

Mozione: "Autorizzare l'affiliazione senior anche per i delegati SNS all'Assemblea dei delegati SBC e 

approvare la corrispondente revisione degli artt. 16 e 20 dello Statuto SNS". 

Nessuno dei presenti ha domande o commenti da fare. 

→ La revisione parziale dello Statuto è approvata all'unanimità. 

7. Elezioni del Consiglio di amministrazione ed elezione dei delegati al DM della SBK (tra i 

membri ordinari e i membri anziani di Swiss Nursing Students) (T3) 

Annina Bosshard spiega ai presenti la procedura secondo cui le persone candidate all'elezione del 

Consiglio di amministrazione saranno elette per prime. In questo momento, Annina Bosshard ha solo 

la candidatura di Larissa Traber, nessun'altra persona si candida spontaneamente.  

Larissa Traber si è presentata ai presenti con alcune frasi e ha parlato delle sue motivazioni per en-

trare a far parte del Consiglio di amministrazione della SNS.  

 Nessuno dei presenti ha avuto domande o commenti. 

→ Larissa Traber è stata eletta all'unanimità nel Consiglio di amministrazione. Applausi gioiosi da 

parte di tutti i presenti. 

Annina Bosshard passa all'elezione dei delegati e legge: "I delegati sono membri della SNS che hanno 

un compito da svolgere una volta all'anno in UN giorno, cioè un impegno gestibile e organizzabile.  

In qualità di delegato, si partecipa all'assemblea dei delegati della SBK-ASI; l'assemblea dei delegati è 

come il parlamento della SBK-ASI. Tutti i delegati hanno diritto di voto, compresi i delegati SNS. 

Questo è molto importante, perché noi studenti siamo il futuro dell'infermieristica, per cui è 
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fondamentale che anche noi abbiamo lo stesso diritto di voto nell'associazione professionale e che 

possiamo dire la nostra sul futuro della nostra associazione professionale.  

In qualità di delegati, potrete difendere voi stessi, la professione e il vostro futuro a un costo davvero 

contenuto! Riceverete un'indennità di partecipazione di 80 franchi svizzeri e il rimborso del biglietto 

dei trasporti pubblici. Il pranzo sarà offerto il giorno stesso. Avrete inoltre la possibilità di allacciare 

contatti interessanti e di affrontare temi come la formazione direttamente con una o l'altra persona 

(presidenti di sezione o persone attive in politica). 

Sarei molto lieto se i presenti (o almeno alcuni di voi) si rendessero disponibili.  

Chi di voi è presente e vuole difendere la nostra professione e il suo futuro nell'assistenza infermie-

ristica, proprio come SNS fa per voi?". 

Sono state poste diverse domande su cosa si fa esattamente durante la riunione dei delegati. Gabi 

Gübel, Pierre-André Wagner e Annina Bosshard hanno spiegato e spiegato fino a quando la domanda 

non ha trovato una risposta comprensibile per tutti.  

È stata sollevata la questione di come si presenta la situazione dei costi associativi dopo la forma-

zione e come può funzionare se si è delegati per la SNS e allo stesso tempo si paga una quota associa-

tiva alla SBK-ASI? È stato soprattutto Pierre-André Wagner a spiegare cosa riceve il membro della SBK 

dalla consulenza legale. Gabi Gübel ha fornito esempi personali. 

Sono state poste altre domande sull'adesione dopo il corso di fondazione e sulle quote associative. 

Annina Bosshard ha interrotto la discussione sottolineando che le domande poste erano importanti e 

che gli interroganti avrebbero dovuto ricevere una risposta dopo l'Assemblea generale annuale, poi-

ché le domande poste non erano più in relazione con il punto all'ordine del giorno. 

Annina Bosshard ha suggerito ai presenti che nella prossima elezione dei delegati, tutti i delegati dis-

ponibili dovrebbero essere eletti contemporaneamente come delegati supplenti, poiché la SNS non 

sa ancora con certezza quanti seggi avrà all'Assemblea dei delegati del 2024 (poiché ciò dipende dal 

numero di membri al 31 dicembre 2023).  

 Nessuno dei presenti ha domande o commenti da fare. 

→ La proposta di candidarsi contemporaneamente come sostituti/delegati è stata approvata 

all'unanimità. 

Annina Bosshard ha suggerito ai presenti che nella prossima elezione dei sostituti/delegati, tutti i 

candidati dovrebbero essere eletti contemporaneamente e non ogni persona singolarmente.  

 Nessuno dei presenti ha avuto domande o commenti. 

→ La proposta di eleggere tutti i candidati contemporaneamente è stata approvata all'unanimità. 

Annina Bosshard ha spiegato che l'attuale Consiglio di amministrazione si è candidato anche per le 

posizioni di sostituto/delegato, in modo che tutti i membri del Consiglio di amministrazione siano 

stati eletti in conformità al nuovo Statuto. 

Le seguenti persone si sono candidate per l'elezione del Consiglio di amministrazione: Charlène Bon-

jour, Gabi Gübel, Sereina Bürkli, Larissa Traber, Dominik Kaderli, Andrea Crivelli e Annina Bosshard.  

Tra i membri aventi diritto di voto/elezione, si sono candidati Manuel Rufer, Jonas Jakob Leuenber-

ger, Amir Rashiti, Cécile Altorfer, Anna Meier-Ledermann, Lena Maria Theiler, Luca Grasso, Denis 

Oglic e Roberto Savi. 

→ Tutti coloro che sono stati elencati sono stati eletti all'unanimità come sostituti/delegati. Ap-

plausi gioiosi da parte di tutti i presenti. 
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Annina Bosshard ha informato sulla data dell'Assemblea dei delegati del 2024: a Berna il 13 giugno 

2024 dalle 10:45 alle 17:00 al massimo. 

La SNS ha quindi eletto 16 potenziali sostituti/delegati per l'Assemblea dei delegati del 2024; ora di-

pende dal numero di soci alla data di scadenza il numero di delegati di cui la SNS avrà bisogno. 

 

Illustrazione 1 dalla lettera DV SNS del 21/03/2023 

8. Strategia di autorizzazione (T4) 

Annina Bosshard ha letto: "La modifica dello Statuto approvata dall'Assemblea generale del 2022, in 

base alla quale i membri del Consiglio di amministrazione vengono eletti per quattro anni alla volta, 

ha dato al Consiglio di amministrazione molta energia e motivazione. Per la prima volta, abbiamo a-

vuto l'opportunità di pianificare realmente il futuro e di pianificare progetti a lungo termine. Lo ab-

biamo fatto con l'aiuto del processo assistenziale, che conosciamo molto bene. Abbiamo presentato 

gli "obiettivi di cura" e i piani d'azione risultanti all'amministratore delegato della SBK-ASI, Yvonne 

Ribi. Yvonne Ribi ci ha poi guidato nel processo di sviluppo della strategia in due workshop intensivi.  

La strategia è paragonabile alle fondamenta ed è importante per poter costruire un'associazione sta-

bile che rappresenti al meglio gli interessi e le esigenze degli studenti di infermieristica". 

Annina Bosshard fa presente che la proposta di strategia e la dichiarazione di accompagnamento e di 

lettura sono state inviate via e-mail .  

Nessuno dei presenti ha avuto domande o commenti. 

→ La strategia è stata approvata all'unanimità. 

9. Approvazione della proposta per l'Assemblea dei delegati 2024 della CFS (T5) 

Annina Bosshard ha spiegato ai presenti che la presentazione di una mozione all'Assemblea dei dele-

gati non è un fatto negativo, ma che si tratta di far sì che il Consiglio di amministrazione abbia/veda 

una proposta di correzione specifica. 

Annina Bosshard ha letto: "Il Consiglio Direttivo ritiene che l'integrazione di una strategia di acquisi-

zione dei soci nel "Progetto complessivo di sviluppo organizzativo delle strutture associative e di ga-

ranzia del futuro finanziario della SBK-ASI", adottato in occasione dell'Assemblea dei Delegati del 
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2023, sia una misura fondamentale per ottenere una crescita significativa dei soci dell'associazione 

nel suo complesso e per garantire la continuità dell'associazione professionale.  

Formulazione della mozione all'Assemblea dei delegati della SBK: "La SBK dovrebbe sviluppare una 

strategia di reclutamento dei soci nell'ambito del "Progetto complessivo di sviluppo organizzativo 

delle strutture associative e di garanzia del futuro finanziario della SBK-ASI" e integrarlo nel pro-

getto complessivo. Il Consiglio Direttivo SNS si riserva il diritto di ritirare questa proposta fino al 

DM o al DM, a seconda dello sviluppo della discussione e della situazione del progetto 

complessivo." 

Annina Bosshard spiega ai presenti che tutti hanno ricevuto via e-mail la mozione con la motivazione 

completa e dettagliata. A questo punto, la motivazione completa non verrà letta, a meno che qual-

cuno non ne faccia esplicita richiesta. 

Nessuno dei presenti ha domande o commenti da fare. 

→ La proposta all'Assemblea dei delegati è stata approvata all'unanimità. 

10. Grazie, Merci, Grazie, Grazcha 

Annina Bosshard: "Grazie a tutti per essere venuti e ora non vedo l'ora di passare alla parte più in-

tima con voi e spero che le nostre pizze arrivino presto. 

Il workshop con Cornelia Kazis si terrà in questa sala dalle 12 alle 16. È solo in tedesco, ma siete tutti 

invitati a partecipare. 

Gli studenti svizzeri di infermieristica desiderano ringraziare l'Inselspital per aver generosamente 

sponsorizzato l'assemblea generale annuale con un pranzo a base di pizza e il successivo workshop 

con Cornelia Kazis.  

Vorremmo anche ringraziare la nostra associazione mantello, la SBK-ASI, che è sempre pronta ad 

aiutarci e consigliarci e ci mette regolarmente a disposizione una sala per le riunioni. Grazie di cuore". 

Annina Bosshard conclude così l'Assemblea generale annuale del 2023. 

Prospettive: L'Assemblea generale del 2024 si terrà sabato 9 novembre 2024. 


